

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

Hirdetések díja:

□-centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TARSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyílt tér sora 40 fillér.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

hová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők: Főter 38 szám földszint. — Értekezni lehet naponta d. e. 10—12 órákban.

Előfizetések és hirdetések a lap kiadóhivatalába (Könyvnyomda és Papírárugár r. t.) küldendők.

Egyes számok kaphatók: Földes Ede, Czirner József és Grünfeld Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adóznak vissza.

Obstrukciós lejtőn.

Nagyenyed, január 14

(—s) Az obstrukció még mindig tart, még mindig akadályozza a parlament munkaképességét, az újncz törvény megszavazását, az ex-lex megszűnését és a dolgoknak rendes mederbe való terelődését.

És mióta akadályozza már! Voltaképpen Bánffy báró bukása óta. — Akkor tette első nagyobb kísérletét ez a szerencsétlen parlamenti fegyver, mert a 97 nyarán rendezett obstrukció csupán csak izlettetőnek, próbának tekinthető.

A próba sikerült, hát felvonult az obstrukció kormánybuktató campanera — személyes indokból, s követelte Bánffy fejét. Megkapta.

Ki lehetett olyan naiv akkor tájt azt gondolni, hogy ezzel majd vége lesz. hogy az obstruktorok egyszer kielegitve, soha többé nem fogják elővenni ezt a veszedelmes és erkölcselen fegyvert?

Azt hisszük senki, hiszen ott volt előttünk az osztrák példa, mely már akkor megmutatta, hogy az obstrukció nem áll meg addig míg mindent el nem pusztít. A Reichsrath teljesen szetzüllött miatta s Ausztria nyelvtérületekre bomlott, s a külföld hiteben megérett a felosztásra.

Mindenki tudta már akkor, hogy a legnagyobb bajok főnek származni abból, hogy ha az obstrukciót alaposan le nem győzik, — de anyai személyes érdek, gyűlölködés, érvényesülési törekvés játszott közbe, hogy kiki eltitkolta igaz gondolatát. Az új rendszer paktált s a nemzeti párt személyében honorálta is az obstrukciót. Mi természetesebb hát, hogy az obstrukció szelleme ezáltal csak megerősödött sőt állandósult nálunk s számolni kell vele mint döntő politika faktorról.

Szél-t — (van ebben valami tragikomikum) — megörölte az obstrukció, az utána következők pedig akarva nem akarva kénytelenek számolni vele s paktumon kezdik. Khuen rajta vesztett. Tisza István azonban résen áll és csak addig lesz türelmes, addig egyezkedik békésen a míg el nem érkezik a „döntő pillanat”, melyre a fővárosi banketten mondott toasztjában is célozott s erős kézzel meg nem semmisíti az obstrukciót.

De akkor alapos remediumot kérünk a mi csak a clotur lehet, mert ha még egy párszor feltámad nálunk az obstrukció, úgy bele pusztulunk mint Lengyelország a „nye poz volim“-ba.

Mi lesz pl. ha a nemzetiségek veszik kezükbe ezt a fegyvert? Arra is kell gondolni.

SZEMLE.

Haldoklás. A ki mostanában a t. Házba jár, mind azt mondja, hogy a mi még ott látható és hallható, az már csak egy lassu haldoklás. Vajjon azonban, kinek, mi nek a haldoklása? Az obstrukció barátai szerint: a Tisza-kormányé. A kormány barátai szerint: az obstrukcióé. A pártatlan aggódók szerint: az egész magyar parlamentárizmusé. Szerintünk: egyiké sem. Tan csak magáé a mai t. Házé, e nagy nyavalyásé, mely a kisebbség erőszakosságát s a többség erőtlenségét, születése óta, egyképp tehetetlenül nyögi.

A közigazgatási bizottság gyűlése.

F. hó 13-án tartotta a K. B. ez évi első ülését Zeyk Dániel főispán elnöklele alatt. Jelen voltak a választott bizottsági tagok közül Csató János, Zeyk Kálmán, Gáspár János, Török Bertalan, dr. Mayer Ödön.

Szász József alispán jelentése szerint decemberben megvizsgálta a magyarigeni, balászfalvi, nagyenyedi főszolgabírói hivatalokat, melyeket jó rendben talált, ugyisint Gyulafehérvár és Nagyenyed városok tanácsait is. A megyei kórházat is, valamint az állampénztárt is vizsgálat rengeje jó rendben találta.

Br. Bánffy Kazimir főjegyző, Czirner dr. Joksmann és Zalányi jegyzők számos ügyet referáltak.

Tóth Miklós arvaszéki elnök jelenti, hogy az árvák és gondnokoltak ügyei rendben vannak.

Reinbold Olivér kir. p. ü. igazgató jelenti, hogy az 1902. évi egyenes adó és hadmentességi díj főkönyvek Buzásbocsárd kivételével lezárattak. E községben tapasztalt szabálytalanság folytán a vizsgálat elrendeltetett. 1903. évben előirt 3.508,051 kor. 22 fillér adó-tartozásból 131,325 kor. 31 fill. törölve lett, befizette-

tett: 748,969 kor. 21 fill., hátralék: 2.627,956 kor. 70 fill., vagyis az 1902 évi eredményénél 608,372 [kor. 41 fillérrel kevesebb. A törvényen kívüli állapot folytán az adóbehajtás szünetelt.

Albert Iván kir. főmérnök jelentése szerint az állami és törvényhatósági közutak jó állapotban vannak. A fedanyag kiszállítva és beágyazva lett. A csombordi hid 5375 kor., a mihálcfalvi 2 hid 6292 kor. bérért lettek 1904—1906-ik évekre kiadva, 1253 koronával többel mint eddig.

Dr. Ujvárossi Miklós kir. ügyész jelentése szerint a fogházak jó rendben vannak.

Dr. Dobozy Vilmos főorvos jelentése szerint decemberben a roncsoló toroklobban 15 megbetegedett, 6 meghalt. Vörhenyben 48 beteg közül meghalt 4, kanyaróban 132 beteg közül 43 gyógyult. Legtöbb eset Abrudbányán fordult elő. Bárányhimlőben 23 beteg közül 20 gyógyult. Hökhrutban 185 beteg közül gyógyult 90, meghalt 11. Hasihagymában 6 beteg közül 1 meghalt. Született Nagyenyeden 17, meghalt 14. Gyulafehérvárt született 26, meghalt 19. Abrudbányán szül. 6, meghalt 4. Vizaknán szül. 9, meghalt 9. Marosujvárt szül. 13, meghalt 11. Verespatakon szül. 13, meghalt 9. Tövisen szül. 7, meghalt 12. Balászfalván szül. 5, meghalt 1. Alvinczen szül. 10, meghalt 10. Magyarigenben szül. 2, meghalt 1. Zalánán szül. 14, meghalt 11. A vármegyei kórházban ápolgatott 115 beteg, meghalt 3.

Török György állami állatorvos jelenti, hogy az állategészségügy kedvező volt. Ragadós köröm- és szájfajás 4 községben van.

A kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az iskoláztatás zavartalanul folyt. A vallás- és közoktatásügyi miniszter közönetét fejezte ki Glück Johanna azon áldozatkészségéért, hogy a gyulafehérvári állami iskolánál a szegénysorsu tanulók részére 800 kor. alapítványt tett. A marosujvári iskolához Kollát Emma tanítónő helyeztetett át.

Titkos szavazás útján megválasztattak a fegyelmi választmányba rendes tagokul: Albert Iván, Reinbold Olivér, gr. Bethlen Sándor, Török Bertalan, póttagul: dr. Garda Kálmán.

TÁRCZA.

Miért is lettem képviselő?

Hogy valaki katolikus püspök akar lenni: azt mindenki érti. Meg vagyon ugyanis írva, hogy: „a ki püspökséget kíván, az jó dolgot kíván.” Magas és magas állás. Fény, tekintély, tisztelet és dus vagyon környékezi. S még hozzá hercegprimás és római pápa is lehet. Tudvalevőleg ezek sem megvetendő dolgok.

Tanuló koromban magam is püspöknek készültem. Mint még igen sokan, kik papi pályát választanak. Nem én vagyok az oka, hogy más téren küzdök az életem.

Hogy valaki országgyűlési képviselőre vágyakozik: azt is felfogja minden halandó esz.

Magyarország törvényhozója lenni: szép és dicső, bár időnkben nem a legolesőbb kívánság.

És hogy oly sokan szeretnének a Magyar Jelzalog Hitelbank, Magyar Földhitelintézet s társainál vezérigazgatóságához jutni: nem lehet érte őket elítélni. Hiszen, a pénz: tisztesség, tudomány, rang. A pénz minden. S ki ne szeretné ezt a mindent?

De, hogy miért akar ma minden polgártárs különösen kis városok községi képviselő lenni, azt már igazán nem értem.

S hogy miért akartam épen én, városi képviselő lenni, azt soha meg nem tudom bocsátani magamnak.

A feleségem se — nekem.

Annak idejében, mikor valami 100 szótöbbséggel városatya lettem, a város legboldogabb asszonya az én feleségem volt. Az ő ura: képviselő; polgármester, tanácsosok stb. az ő ura szavazatától függnek. Választáskor pedig a legtöbb férj a felesége szavazatát adja le. Szégyen ide, szégyen oda, de száz közül 99 esetben

igy van. Az asszony a világon a hetedik nagyhatalom. És ez valójában az asszony apotheosisa.

Ezért a városi képviselőség is nagy tisztesség. De csak addig, míg az asszony is akarja.

Mihelytt az asszony, a hatodik érzékével észrevesz valamit: vége a dicsőségnek.

Mert tudni kell, hogy város-helyen a képviselő nemcsak képviselő, de bizottsági tag is. Közegészségügyi, közművelődési, borkóstoló és még isten tudja, hányféle bizottsági tag nem.

Az ilyen bizottságok működése pedig rendszeren a délutáni órákban kezdődik s akárhányszor éjjel után végződik.

És az asszonyok nagyrésze akár a „Sacre Cour“-ban, ha De Gerandó-nal szereztek is műveltségüket, még sem képesek belátni soha sem, hogy a férjnek, ha képviselő, s pláne bizottsági tag is, sok olyan helyen kell megjelenie a bizottsággal, hova másként a lábát betennie sem illik.

Ha például mint a közművelődési, iskolaügyi bizottság tagja, ellátogat a polgári vagy felsőbb leányiskolába s ott Mariska, Rózsika, Erzsike nagysámmal tanításon kívül eső beszélgetésbe elegyedel csupán az egyszerű udvariasság révén: már kajtár vagy, hűtelen vagy.

A közigazgatási bizottságnak is tagja vagy. Kirándul a bizottság egy pár napra Kecskés és Zsiros havasokba, az eladásra szánt erdőterület megjelölésére. Estére berándultok a szomszéd Romániába, egy két pohár „oláh bor“-ra. Hazajövet eldicsekedsz feleségednek, hogy mily szép oláh menyecske volt a felszolgálótok, a ki Jankót vagy Jánost még meg is ölelgette. Kész a háboru.

Feleségeddel Róma vagy Flórencz minden kincséért sem tudnád elhitetni, hogy a kit az oláh fáta megölelgetett, nem Te voltál.

Ha mint a közegészségügyi építészeti bizottság tagja a lakásvizsgálatra indulsz a bizottsággal: akkor is fejed felett a vészfelhő.

Csinos özvegyasszony lakásába léptek be. Át akarja különben tágas szobáit alakíttatni, hogy kifüggesztesse falragaszra: „Uraknak kiadó lakás teljes ellátással.“ A bájos menyecskehez régi, kedves emlékek fűznek. Őt is te hozzád. A bizottság távozik. Téged pár bizalmas szóra vissza maraszt Önagysága. Pár perc múlva kijösz. Ártatlan vagy. Esküdhetsz feleségednek. Mind mint mikor beléptél, hiába. Igen sokáig ültél benn az özvegynél.

János, a ki sanda szemmel nézte a te visszahívásodat, titokban csupa irigységből elárult feleségednek. Rád zördül az Ég minden moraja. Villámlás, menydörgés s rá Xantippeként: sűrű záporosó.

S te hallgatsz. Még ha ágy alá kerülsz, azt is némán tűröd.

Asszonyi ítélet ellen nincs felebbezés.

S ha borkóstolóból jössz haza, nyelveld akadoz, szemed tűzbe ég, lábad ingadoz s bizonygatni akarod, hogy te most is a fennálló rendszer hive vagy s még is megbotlasz: jobb, ha őszintén bevallod, hogy hol és mennyit ittatok. Mert jaj, aki hazudik! S épen a feleségének!

Ilyenkor az asszonyok a legjobb „vinométer“-rel mérnek. Te, mint hajdan Petőfi, Schillert fordítasz. Feleséged nem szereti az ilyen miveleteket. De te tultengésben levén, kénytelen voltál fordítani, mindjárt mentegetőzől. Hiszen csak fél liter bort ittál. Feleséged konstatálja, hogy hazudsz. Hiszen: a mi kijött, az is több két liter-nél. Hát még a mi a fejedbe, a lábaidba ment?

Tehát hazudni is tudsz?

Itt már elvesz a legszelidebb asszony türelme is.

tött

id

nyeért

pható

arsai

18. sz.

1-1

nki tisz-

kül.

a követ-

Merkur

41 19-50

Nagy rakár női-, férfi- és gyermek-czipőkben.

Legjobb hírnevű vizinálmi liszték rakárára.

Megalakított továbbá: az erdőrendészeti bizottság, az erdőkihágási, a fogházvizsgáló, pótló-kivetés elleni felszólamlási, tanítói nyugdíj-, árvaügyi felebbezési, egészségügyi, munkásügyi és jegyzőkönyvhitelítő bizottság.

Gyűlés után az árvaügyi felebbezési bizottság tartott ülést, melyen Tóth Miklós árvaszéki elnök terjesztett elő ügyeket.

Felenyed a nagy politikában.

A „M—g“ f. hó 10-iki száma szenzációs híreket hoz „Az ország hangulata“ cz. alatt. „Az ország hangulata“ szerint: „igazán lélekemelő a hazafias felbuzdulásnak az a magas foka, s az a mindenre kész lelkesedés és nemes elszántság, mely a nemzeti követelések zászlója körül az egész országot sorakoztatja. A hozzánk érkezett levelekből csak a mérsékeltébbeket közöljük meg, láthatja azokból mindenki, hogy a fölébredt nemzeti öntudat nem ismer többé akadályt mely a közakarát megvalósítását hosszabb időre hátráltathatná.“ A „mérsékeltébb“ levelek Mezőkövesdről igen szép versekkel, azután Alsó-Fehér vármegye Felenyed község polgáraitól s végül egy upesti iparostól keletkezve látnak napvilágot. Felenyed polgárai levelekben „hazafias lelvvel és tiszta szívből üdvözlök mindazon harczosokat, kik ósapáink példáját követve, oly hősiiesen tovább harcolnak. De segítséget kérünk a nemzetől a magyar nyelv jogaiért küzdő lelkes kis csapatnak. Segítséget, mert az ellenség a saját csapatunk egy részét megfélemlítette (!) és visszavonulásra (?) kényszerítette.“ A felenyedi polgárok azt óhajtják, hogy „rohanjon elő a tartalék, (de ki és honnan?) és azt a részt is, mely megfélemlített, ragadja magával és törjenek egysített erővel az ellenségre.“ Felenyed polgársága meg azt is kívánja, hogy „tartsunk negyüléseket és küldjünk küldöttségeket, feliratokat és kerjük azt a lelkes kis csapatot, mely rendületlenül tovább harcol s mely már tusára került az ellenséggel, mindaddig kitartson míg segítséget kap, és kerjük meg azt a kis csapatot is, mely az ellenség oldalán van Apponyi Albert gróf vezetésével, hogy működjön közre és vegye oldalt az alá az ellenséget és egysített erővel mentse meg azt a szent magyar lobogót, mely már-már az ellenség kezébe kerül.“ Mindezt pedig Gáspár István, Szilágyi György és társai és „egy magyar honvéd őrmester“ aláírásával folyó január 2-án küldték el Budapestre, ahol természetesen a „hazafias felbuzdulás az a magas fokát“ igazán lélekemelőnek találván — ki is nyomatták az újságban. Hát szó sincs róla aki ezt a dolgot megcselekedte, a felenyedi törzskari főnök és levelirő úr remek stratégia lehet, s hősi ideálja Ugron Gábor, ki egy kicsit ért a katonai dolgokhoz is, bizonyára szerződött tni fogja, hogy szembe is, oldalt is tűz alá foghassák

az ellenséget. De — ismerve a felenyedi hazafias magyar polgárok helyzetét — úgy véljük, hogy jobb lenne nekik békét hagyni s a politika és stratégia igen szép tudományának prédikálása helyett többet érne, ha zavaros eszjárású politikuskok helyett azokra hallgatnának, kik a jó egyetértésre, merékletességre és a gazdasági élet jövedelmezőbb módjaira és foglalkozásaira tanítanak meg őket a tagosítás befejezése folytán. Az ilyen czéltól rendezett népgyűlés, ha ezer darab gyümölcsfa ültetését határozza el, többet ér, mint ezer felirat a „Magyarország“ hoz.

A beküldött névsor a következő: hozzáfűzött, teljesen hiteles megjegyzésünket ajánljuk olvasó-közönségünk figyelmébe: Gáspár István, Szilágyi György (regóta nagy beteg), Szilágyi István, Szakács György, Szakács Márton, Szakács József, ifj. Szakács György, id. Szakács István (nem tud írni), Szakács Zsigmond, Szakács János (nem lakik Felenyeden), Székely Lajos (I. e. képezés Nagenyeden), Székely György, ifj. Székely János, Krizbai György, Kerekes János, Varga György, ifj. Varga János, Balázs István (nem tud írni) Szántó Zsigmond, Fekete Ferencz, Szász János, Lendvai Peter, Ferenczy Márton, Sechler Tamás, Bálint György (írni nem tud), Kiss Márton (nem tud írni), ifj. Fogarasi István, Varga Márton (nem tud írni), Fogarasi Sándor (nem tud írni), ifj. Kerekes Mihály, Fogarasi István (nem tud írni), Varga Gábor (nem tud írni), Kerekes Pál, Fogarasi István a Józsefé (nem tud írni), Kerekes Mihály, Kerekes István, Kerekes György, Nagy János (a felirat keltekor nem volt otthon), Bálint János (nem tud írni), Kiss Miklós (nem tud írni), Székely János Székely József (a nagyenyedi kórházban fekszik), Krizbai József (nem tud írni), ifj. Krizbai György (elhalt), Krizbai Márton és István (nem tudnak írni), ifj. Kerekes István, Fogarasi Mihály, Varga István, ifj. Varga György, Varga Mihály (fegyőr Nagenyeden), ifj. Varga Márton (10 éves), Barta Márton (nem tud írni), Biró János (cseled Nagenyeden), Simon János (a felirat keltekor fejez volt a nagyenyedi fegyintezetben), Szuny István (regen elhalt), Zilahi András, ifj. Bálint János (Felenyeden ismeretlen), Madarasi Sándor és egy magyar honvéd őrmester (nem lakott s most sem lakik Felenyeden). Tehat olyan visszaélés, melynek üldözése és példás megtorlása a bünyenyítő bíróság hatáskörébe fog tartozni.

A névsorhoz fűzött megjegyzések mellett nem egészen mellekes körülmény az sem, hogy a meghaltak vagy egybéként nem létezők kivételével mindnyájan megegyeznek abban, hogy nevüket sem miféle feliratnak alá nem írták, ilyen aláírásra senkit fel nem jogosítottak. A Magyarország f. hó 10-iki számában megjelent névsor tehát közönséges hamisítás. S mint ilyenek példás üldözése és megtorlása a bünyenyítő bíróság hatáskörébe fog tartozni.

Vegyes hírek

— **Gondnoksági eskü.** Az állami polgári leányiskolának a miniszter által ujonnan kinevezett gondnoksága f. hó 10-én tartotta első gyűlését, melynek főtárgya volt a gondnoksági eskü letétele. Ugyanekkor tettek esküt az áll. óvoda felügyelő bizottságának tagjai: Imreh Józsefné, Nagy Lajosné, Szilágyi Farkasné, Török Bertalané urók. A gondnokság és felügyelőbizottság elnöke, Gáspár János, lelkes beszédet tartott, melegen hangsúlyozva a két testület tevékenységének fontosságát. Egyszermind megállapították mind a két intézetben az iskolalátogatás programját.

— **Óvó báci öröke.** A városi kisdudóví intézetnél Grohman Károly óvó nyugdíjaztatása folytán megürült kisdudóví állásra a pályázati határidő f. hó 10-én lejárt. Ellenére az alig két hete kibocsátott pályázati hirdetmenynek, 26 pályázati kérelem érkezett be a felügyelő bizottsági elnökhöz. Tekintve azt, hogy a kéresek az ország különböző vidékeiről valók, és tekintve mellette még azt, hogy közöttük igen sok a jobbnál-jobb oklevél — mi is meggyőződhetünk arról az általánosan hangoztatott panasz jogosságáról, hogy az óvónokban nagy a túltermelés. Az óvoda felügyelő bizottságának, mely dr. Varró László polgármester elnöke alatt csütörtökön d. e. 11 órakor tartja meg az óvónó választást, bizony nehéz dolga akadna abban, hogy a sok jó közül melyiket válassza meg, ha a választást nem könnyítené meg Sassó Vadady Etelek jelenlegi helyettes óvónó avval, hogy a helyettesítés ideje alatt mindnyájuk figyelmét magára fordította és működésével mindnyájunk tetszését megnyerte.

— **Jégünnep.** F. hó 10-én délután zeneszó mellett korecsolyáztak a pompás pályán a jég sport hívei. Az egész pálya tele volt kecsesen száguldó, művészi formákat rajzoló s piros orcában hevelő alakokkal. Ilyenkor látjuk, hogy mekkora s milyen szép közönsége van városunknak; s mennyire kicsiny az a ter ezen közönség befogadására. A kollégiumi ifjuság néhány tagja valóban művészi ügyességet fejtett ki; kár, hogy csak kevesen gyakorolják ezt az igazán üdítő sportot.

— **A nagyenyedi szegény tanulók segélyező kör** szétküldte meghívóit a f. január hó 17-én, vasárnap, a „Nemzeti szálloda“ helyiségeiben saját penztára javára sorsolással és tánczszal egybekötött jótékonycélu műsoros teastelyre pósta utján. Ha valaki esetleg nem kapta volna meg, a legszívesebben megküldi a választmány. Belepo jegyek ára: Személyenként 1 korona; diák és gyermek-jegy 60 fillér, melyek előre válthatók Földes Ede könyvkereskedésében. A tea-estély kezdete délután 5 órakor sétahangversenyvel, este 8 órakor kezdődik a műsor, utána pedig a sorsolás és táncz következik. A sorsolásra oly sok es szép tárgy érkezett, hogy egész kiállítás képez a nyeresemények

Fejre csap a Damokles kardja. Föltalálódik a legfinomabb nyelvvel leveles:

„Józi!
Vége a képviselőségnek! Vége a bizottsági tagságnak!
Ezt a szertelen kicsapongást tovább nem tűröm!
Holnap megyek az ügyvédhez.

Elválnék!
És büszke, lenéző pillantással hálózobájába megy.
Te leforrázva, megkövülve állsz, agyadban egyik gondolat a másikat örülként kergeti. Öngyilkosságra gondolsz. Végre a mámor elszedit. Elalszol.
Reggel még boros az ég.

De feleséged már nem megy az ügyvédhez. Te sem lész öngyilkos. Kibekített: egy kis bölcső, meg a polgármester látogatása, ki feleséged beleegyezését kéri a budapesti utra. A miniszterhez kell menni a polgári leányiskola államosítása érdekében.

Feleséged nőgyeleti tisztviselő. Szívesen egyezik bele utadba. Hogyne, hiszen nem minden polgár lát eleven minisztert s parolázik vele. Még ő biztat „Menj édes Józi, csak vigyázz magadra. Szégyent ne hozz a fejemre!“
S te boldogan robogsz a vonattal Budapest felé.

Vig cimborák a küldöttség tagjai. Az ifju deli polgármester a küldöttség vezetője. A jogot a fővárosban végezte. Ismerős Budapestnek minden mulató helyén. Jó „Budapesti Kalauz.“ Utközben a kupéban öt választást meg a Budapest szórakozás intézőjéül is.

A miniszteri fogadáson hamar tulesetek. A miniszter kedvező ígéretet tett. A polgári leányiskolát egy két év alatt államosítja.

Az asszonyok óhaja tehát teljesül.
Most a férfiakén a sor. Szórakozni mutatni: ez a nap további programja. Ezt minél tökéletesebben beváltani mindnyájuk erős szándéka.

A szórakozás első stációja: a Vigszínház. Ide vezetett kalauzok: a polgármester.

A „Vesztaszűzek“-ben gyönyörködtek.
A második stáció színház után (otthon a feleséged

boudoirja) itt: a nagymező-utcai orfeum, a 17. szám alatt.

Orfeum: ismeretlen fogalom előttd, csak a lapokból van róla halvány fogalmad. Itt az alkalom valójában megismerni.

A villamos megáll. Ép a fővárosi orfeummal. Leszállsz. Veled a polgármester s Laczi meg Jankó pajtás. Letöltök egy asztal melle.

Chung-Ling-Soo, a titokteljes kínai mutatkozik be legelőbb. Közönségesnek talárod.

Don Francisco de Sounza spanyol kir. kamara-énekesnő már felkelti érdeklődésedet. Az asztalon levő távcső után nyul önkéntelen kezéd. A hölgy szépen énekel. Te kedveled a művészi éneket, hát meg az énekeseket!?

Jön a ballet. Ilyet már láttál itthon is. Kovács Tivadár az ügyes táncz- és balletmester produkáltatta kis leány tanítványaival.

Itt már nagyok, ballet-tánczosnók mutatják be az „Angyalvadász“ című balletet 14 képben. Te az első képnél fölveszed a távcsőt s csak a 14-ik után teszed le. El vagy bűvölve.

Az előadásnak vége. A ballethölgyek, mint méhraj lepik meg az asztalokat. Hozzád is kerül egy. Veletek vacsorázik, engedélyt kér egy üveg pezsgőre is s épen Te vagy kiszemelve áldozatnak t. i. hogy te fizetsz. Jön a virágárusleány. Föltűzi gomblyukadba a piros szegfűt. Te egy darab ötkoronással váltod meg.

Egy újabb ballethölgy jön nemsokára. A távcső használati díját kell neki megfizetni S Te ismét ötkoronással fizetsz. (Más pénz nem nincs.)

Ugy kell neked. Miért használtad a távcsőt, mikor a feltizenegyet mutatta, akkor is. Otthon az egész család akár két hétig is beérte volna az összeggel, mit itt pár óra alatt elpazaroltál.

Késő éjjelkor mentek haza pihenni.

Másnap, harmadik, negyedik, ötödik napon újra kezded e mulatságot. Csak a hely változik. Egészen beleleled magad az új helyzetbe. S tovább is így meune.

De a hatodik napon egy kissé meg zavarta az újfajta szórakozást egy express levél, melynek már czimzése zavarba hoz. Otthon maradt szegény feleséged, a Te „örzö angyalod“ írja. Reszketve bontod fel s aig tudod elolvasni, szemeid káprázni kezdenek, a betűk összefolynak. Feleséged már mindet tud. A piros szegfű, a távcső, a pezsgő, a vacsora, a chambre separee, stb. csak úgy sorban ismétlődnek feleséged leveléből szemeid előtt.

„Tyhü!
Ennek az asszonynak nemcsak „vinometere“, de ördöge is van. S hozzá még látni sem kíván! Ez a legnagyobb baj“ Gyorsan hozzá látsz a pakoláshoz s az esti gyorsvonatot be sem várva, déli 1 órakor haza indulsz. Az egész uton két doigon töröd a fejedet, az egyik: vajjon kitől tudhatta meg feleséged a te szórakozásaidat? A másik: hogy vajjon milyen lesz a fogadás otthon?

Végre Kézdivásahelyt vagy. Az állomásnál senki sem vár. Ez rossz jel.

Haza érkezel. Otthon a kapu is zárva. Lakatos hivatssz, a ki felnyitja az ajtót. Majd hanyatt vágódol, mikor meglátod, hogy üres a fészek!

Az asszony elrepült belőle.

Helyette egy szűkszavu levél az asztalon a következő sorokkal:

„Uram.
Őn sohase szeretett engemet, vagy boloudnak tartott. Rájöttem, hogy a képviselőséget Őn csak takarónak használta vétkei elfödésére.

Tovább együtt nem élhetük. Magammal hoztam kis fiamat is s vegye tudomásul, hogy Cserépj Ákossal megszöktünk. Őn éljen tovább is — a ballettánczosokkal.
Irma.“

S a mint írva volt, úgy is történt. Az egész város csak a mi esetünkről beszél.

Miért is lettem képviselő?!

Egy volt képviselő.

tömege, melyet szívesen megmutat lakásán Török Bertalané öngyűsége, az egyet buzgó elnököje. Műsor: 1. Czibalmom játszik: ifj. Kozma Gyula. 2. Zongorakíséret mellett énekel: Ludvig Vilmosné. 3. Dialog. Egy baleset. Itta: Gabányi. Előadják: Szaniszló Jolán és Müller Zoltán. 4. Hegedül és énekel: dr. Joksmann Ödön. Tudnivalók: 1. Egy adag bármifele süti, kenyérral 60 fillér. 2. Egy adag bármifele teszta 30 fillér. 3. Egy adag tea tejjel, rummal vagy citrommal 30 fillér. 4. Egy adag tejeskávé kalácsal 30 fillér. 5. Egy adag feketekávé 20 fillér. 6. Egy adag fagyalt 30 fillér. 7. Fel liter bor, vagy 1 üveg sör 60 fillér. 8. Egy üveg Répáti vagy Előpataki víz 30 fillér. 9. Egy üveg szikvíz (szóda) 12 fillér. 10. Egy drb sorsjegy ára 20 fillér. 11. Szivar, virág, gyümölcs és pezsgő szabott árban.

— **Az elemi iskolai tanítók és óvodák vezetői** védelmére, valamint az iskolai előadások zavartalan megtartásának biztosítására alkotott vármegyei szabályrendeletet a vármegye a napokban küldötte meg a hatóságoknak a területükön levő iskolák közötti kiosztás végett. A szabályrendelet súlyosan bünteti azokat, kik az előadást illetéktelenül zavarják s a tanító vagy óvó felszólítására nem távoznak, ugyszintén azokat is, kik a tanítót tanítványai előtt becsmerelik. Bizony nagy szükség volt már arra, hogy a tanítókat a vármegye ama bizonyos bírók, jegyzők, szülők, és más falusi hatalmasságok támadásai elől megvédje s azok tekintélyét működésük terén, az iskolában megszilárdítsa és fentartsa.

— **Véres verekedés.** Folyó hó 10-én veres, sőt halálos eset történt a szomszéd községben, Tompaházán. A verengésnek ismét, mint már annyiszor, a palinka volt közvetlen okozója. A korcsma vendégei az italtól annyira felmelegedtek, hogy a törvényes zárórát, ismételt figyelmeztetés után sem akarták figyelembe venni. Mikor a korcsmaros sehogy sem engedte őket tovább mulatni, négyen ütlegelni kezdtek, miközben életveszélyes sérüléseket szenvedtek. A korcsmaros halálán van; a tettesek a bíróság börtönében várják ítéletüket.

— **Nagyenyedi iparos-önképzőkör** 1904. február 6-án saját penztára javára a régi városháza nagytermében zartkörű kárikó-bált rendez, kezdete este pont 8 órakor. Személyjegy 2 korona. Karzat-jegy 2 korona. Jegyek előre valthatók Tángel József és Pánczel József irak üzleteiben.

— **A foglalkozást közvetítő és cselédszerző-üzlet** gyakorlását hallomásunk szerint a városi tanács Fodor Károlynak engedélyezte. Nagyön örvidenének, ha az új cselédszerzőben városunk cselédkereső közönsége szorgalmas, iparához értő iparost találna s városunk nyomoruságos cselédviszonyai vegre valahára megszűnnek.

— **A szücsmesterek ipartársulata** belátva azt, hogy tagjai érdekeit mint temetkezési egyesület jobban és eredményesebben szolgálhatja, mozgalmat indított arra, hogy temetkezési egyesületté változzék át. A tagok számottevőbb része és száma által beadott íly értelemű indítvány tárgyalásával a f. hó 17-én vasárnap d. u. 2 órakor megtartandó közgyűlés fog foglalkozni.

— **Halálos szerencsétlenség.** Megrendítő szerencsétlenség történt a napokban a keresedi (Aranyos Tordán) benzín-malomban, Vana Tódor molnár egy működő gép kerekéről leesett szíjait akart arra újabb feltenni, de a kerék a szerencsétlen embert eikapta, s a levegőben többször megforgatta. Mire a gépész a szerencsétlenséget észrevette a szegény molnár összezúzott testtel eszméletlenül terült el a földön. A súlyosan megsebesült embert ápolás végett azonnal beszállították a tordai kórházba, de itt alig egy negyedórai kínos halálusa után meghalt.

— **Táncztanfolyam.** Carbone Janos, körünkben jól ismert tánczművész, f. e. ápril 1-én városunkba érkezik s két hónapos tánciskolát nyit.

— **A balázsfalvi magyar kaszinó** 1904. évi február hó 1-én az „Univer” szálloda nagytermében saját penztára javára zartkörű táncmulatságot rendez. A rendező bizottság elnöke Simouffy Alajos. Belföldi: személyjegy 2 kor., családjegy 3 személyre 4 kor., azon felül 6 korona. Kezdeté este 8 órakor.

— **Előfizetési felhívás.** Az „Ermelleki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny, mint Országos Hirdetési Kalauz” szerkesztője előfizetési felhívást bocsát ki havonta egyszer rendszeresen megjelenő forgalmi közlönyére. Előfizetési árak: Hirdetőknek: (Kínálat) Egész évre 24 korona. Félévre 12 korona. Negyedévre 6 korona. Ezért kapja az előfizető ugy a Szőlészeti és Borászati Szakközlönyt, mint az Országos Hirdetési Kalauz. A Kishirdetések rovatában négy tetszés szerinti időben 10 szög terjedő ingyen hirdetést tehet közé. Olvasóknak: (Kereslet) Egész évre 4 korona. Félévre 2 korona. Negyedévre 1 korona. Ezért jár a Szakközlöny és az Országos Hirdetési Kalauz-ban minden éves előfizető 1/3-ad oldalán tetszés szerinti időközökben négy, fél éves előfizetőket két ingyen hirdetést tehetnek közé. Egyes

szám ára helyben 30 fillér, vidékre küldve 50 fillér. Az előfizetőknek jogukban áll az Országos Hirdetési Kalauz szőlészeti és borászati vagy általános kereskedelmi rovatában meghatározott területnél nagyobb is elfoglalni, mely esetben a csekély különbözeti összeg ráfizetendő. Kösegi és körjegyzők, telkesek és néptanítók az előfizetési árak felet fizetik.

Szerkesztői üzenet.

Nera. Czikkét jövő számunkban fogjuk közölni.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

A nagyközönség becses figyelmébe ajánljuk

CZINK JÓZSEF

műruha festő és vegyszertisztító intézetét

KOLOZSVÁRT, Wesselényi Miklós-utca 25. szám alatt

**** a postával szemben. ****

Festésre és tisztításra

elvéllal mindenemű megfoltosodott vagy szinehagyott

női-, férfi- és gyermek ruhákat

szőnyegeket, butorszőveteket, függönyöket, kesztyűket és bármilyen díszes ellátott tárgyakat, melyek egészben lesznek festve és tisztítva felelősség és a legolcsóbb árak mellett.

Rendkívüli esetben a ruhák 24 óra alatt készülnek.

Postai megbízásokat gyorsan és pontosan eszközöl.

797—1903. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosújvári kir. járásbíróságnak 1903. évi V. 2284 számú végzése következtében dr. Geraszim Emil ügyvéd által képviselt Bitai Endre javára öv. Nagai Jánosé és társa ezintosi lakosok ellen 600 kor. s járulékaik erejéig 1903. évi október hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 3016 koronára beesült következő ingóságok, u. m. gabonamű, takarmány, szarvasmarhák, 2 ló, gazdasági épületek, különböző használt házi butorok s egy varrógép nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1903. évi V. 2285 számú végzése folytán 600 korona tökévelés, ennek 1903. évi június hó 13. napjától járó 6% kamatai 1/2% váltóidj és eddig összesen 133 kor. 86 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig ezintosi közönségben végrehajtást szenvedő Nagai Jánosé lakásán leendő eszközölésre 1904. évi január hó 23-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Marosújvárt, 1904. évi január hó 8. napján.

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó

25 1—1

1107 szám.

1903. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróság 1902. évi V. 434 számú végzése következtében dr. Rónai János helyettes ügyvéd által képviselt Beek és Gergely javára Doboly Zsigmond ellen 1803 korona 01 fill. s járulékaik erejéig 1903. évi november hó 7-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 8200 koronára beesült következő ingóságok u. m.: 1 drb 4 löreji gőzszéplőgép, eséplőszekrény és teljes felszereléssel és 1 drb Hoffber és Schranz-féle löhere fejtőgép nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. bíróság 1903. évi V. 307/2 sz. végzése folytán 1803 korona 01 fill. tökévelés, ennek 1902. évi szeptember hó 30-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 135 kor. 63 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Veresgyházán alperes lakásánál leendő eszközölésre 1904. évi január hó 25-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Balázsfalván, 1904. évi január hó 10. napján

Thát György,
kir. bír. végrehajtó.

26 1—1

Uj pénztintézet!!

**Az ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI
GAZDASÁGIBANK és TAKARÉKPÉNZTÁR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

működését **200.000 korona alaptőkével**

1904. január 1-én,

Nagyenyeden, Főtér 14. szám alatt megkezdette.

Czélja: olcsó kölcsönök nyújtása

földbirtokosoknak,

gazdáknak,

kereskedőknek,

iparosoknak stb.

kötvényekre vagy váltókra, rövidebb vagy hosszabb idejű törlesztésre.

Régi kölcsönöket előnyös kamat mellett konvertál.

Betéteket elfogad naptól-napig 5% kamatozás mellett.

Minden a bank és takarékpénztár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGIBANK és TAKARÉKPÉNZTÁR
részvénytársaság igazgatósága. 13 2—15

Hivatalos órák hétköznapokon:

D. e. 9—12., d. u. 3—5-ig.

JOÁNOVICS TESTVÉREK fényképészek

(ezelőtt KATÓ J.)

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

Elsőrendű műterem.

Készít nagyításokat, Aquarelleket és olajfestményeket a legtökéletesebb kivitelben.

Platin és színes képek.

Öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak.

29 1—104

Pénzt, sok pénzt,

havonként 1000 koronáig kereshet mindenki tisztességesen minden szakismeret nélkül.

Küldje be címét **E 419** jelige alatt a következő címre: **Annoncen-Abteilung des „Merkur“ Mannheim, Meerfeldstr.** 441 20—50

Részvev kiállításán kitüntetve szép és jó munkáért.

Udvári és Társa

kocsigyártó cég

legnagyobb készletet tart **uj kocsikból**, valamint elvéllal a szakmába vágó javításokat, kocsik lajkorozást, bélelést kívánat szerint. **Kívánatra árjegyzéket küld.**

Használt

kocsit

becserél.

23 1—100

Megrendeléseket készséggel teljesít. Vidéki írásbeli megkeresésekre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk tanúsított nagybecsű pártfogását jövőre kérve, mély tisztelettel

UDVARI és Társa

KOLOZSVÁRT, Radák-utca (Zöldfa-vendéglő mellett.)

Számos elismerés és

bizalom nyilatkozat

igazolja azt, hogy

TÁNGEL JÓZSEF

női, férfi és gyermek divatáru üzletében

NAGYENYEDEN

a legszolidabb szabott árak mellett
csakis mindig

a legjobb minőségű áruk lesznek ki-
szolgálva.

